

■ 廖省:林越

进入2021年,美、欧在应对新冠疫情方面仍显得进展缓慢,同时印度、巴西和其他疫情热点地区正在失控,印度的危机加剧了疫苗供应的困迫。同时,美国数月来只顾“优先”本国的疫苗接种,大量囤积疫苗而损害全球抗疫进程,遭到了国际社会强烈批评。

《日本时报》5月7日刊载“印度美国遇挫,世界转向中国寻求疫苗”的评论:“疫情肆虐扼杀了印度履行供应协议的能力。世界迅速变得越来越依赖中国的疫苗。”“如果世卫组织批准中国科兴(Sinovac)和国药集团(Sinopharm)的疫苗使用,让发展中国家能通过‘疫苗实施计划’获得疫苗,需求将进一步上升。”外交学会全球卫生高级研究员黄彦忠表示:“中国不仪仅是最大的出口国。在许多国家,中国是唯一的选择。”

对于乌拉圭到塞内加尔,再到东南亚的许多国家来说,除了中国,几乎没有其他地方可以求助了。科学信息和分析公司 Airfinity 的数据显示,中国已输出约2.4亿剂疫苗,超过所有其他国家

■ 巴厘:意如香

美国拜登总统一上台,就高调宣扬“美国回来了”,要把因前总统特朗普的一系列“退群”,导致美国处处自我孤立的尴尬局面,企图“扭转乾坤”翻转过。拜登首先力图修补与欧盟和北约的关系,并极力拉拢加拿大、澳洲、日本、印度、韩国、东盟,妄图抱团取暖结成反俄、反中大联盟。在亚太提出印太战略,在黑海联手北约、制造乌克兰危机,企图遏制打压中国与俄国。

但拜登上台一百多天来,内政与外交却显得乏善可陈,美国内部新冠确诊居高不下,死亡人数已逼近60万例,这是一个灾难性的死亡数字,是比二战以来美国在战场上的死亡人数还高。而且死亡例还在节节攀升,美国疫苗也屡现短板,虽然囤集了数亿剂量

■ 雅加达:许己斌

麦金德的《陆权论》是针对马汉的《海权论》所提出的地缘政治理论。

英国地理学者麦金德(Halford John Mackinder)本来是主张“自由贸易”的英国国会议员,他曾目睹英国殖民主义的全球扩张,又观察到了大英帝国正在遭遇俄、德两国兴起带来的竞争压力,而逐渐失去世界经济和政治领导地位,因此,改而主张“经济保护”。他认为假定德国和俄罗斯这两个陆权大国结盟,将会形成一个超级帝国。因此,英国、美国、日本、澳洲等海权国家必须联合起来,共同对付陆权国家。

1904年,麦金德发表了题为《历史的地理枢纽》的论文,第一次提出了“世界岛”和“中心地带”的两个概念。他把欧亚非三洲连成一片的大陆,叫做“世界岛”。他指出,地球十二分之九是海洋,另外十二分之三的是陆地中,十二分之二是“世界岛”。同时,“世界岛”人口占世界人口的十六分之十四。

麦金德又指出,西起伏尔加河,东到大兴安岭,南靠喜马拉雅山,北至北冰洋,可以形成一个有天然屏障的“中心地带”(又叫心脏地区、大陆腹地)。“中心地带”拥有丰富的天然资源,依赖它完全可以建成超强帝国。而这个“中心地带”只有东欧靠近波罗的海

中美两国在“疫苗产供”的表现

的总和,并承诺将再提供5亿剂。印度是仅次于中国和欧盟的世界第三大疫苗供应国,然而,最近的“疫情海啸”迫使印度停止已承诺的大部分援外疫苗的输出。

中国外长上周向一直依赖印度的南亚国家承诺提供疫苗。孟加拉考虑到向印度订购的疫苗未知何时到货,决定批准紧急使用“国药集团”疫苗。印尼也已批准该疫苗的使用,印尼流行病学专家潘杜·里奥诺说:“印度的出口禁令使印尼越来越依赖中国的疫苗供应。”

中国现代国际关系研究院副所长楼春豪评论:“最近,‘美国不配全球领导’、‘疫苗黑手党’、‘美国虚伪自私’等言论充斥印度各界。对多年来鼓吹美印‘民主同盟’的印度舆论来说,这种反美论调实属罕见。印度在面临严重疫情下吁请美国解除疫苗材料管制,美方先是拒绝,后来仅同意提供医疗物资援助。在美国的概念里,‘美国优先’不单是‘美国第一’,简直就是‘美国唯一’。”

印度舆论则认为,美国援助来得太迟了。”

美国之前以“印太战略”为饵,唆使印度出口疫苗,抗衡中国的“疫苗外交”。而今却禁止出口疫苗原材料,扼制印度疫苗的生产能力和接种速度,削弱了印度抗疫能力。在此情况下,自诩“全球最大疫苗生产国”的印度面临“巧妇难为无米之炊”的困境。印度疫苗生产商及数位学者公开向美国总统喊话,要求尽快解除疫苗原材料的出口禁令,但未获回应。事态的演化和进展,使得印度国内各界日益积聚对“美国优先”的强烈不满。

近期美国表示将向印度提供医疗物资的援助,但并非出于对印度疫情的人道主义关怀,而是源自内外压力、政治考量的被迫之举。首先是担心美日印澳“疫苗伙伴关系”及“印太战略”受阻,不能压制中国的“疫苗外交”。其次是担心美印关系生变,动摇美国“拉印制华”的努力。三是担心美国国内印度裔民众不满,削弱对民主党

及拜登的支持。

美国在印度“疫情风暴”中的做法明显“不够朋友”。反观中国对印度的疫情非常关注,是最早向印度作出支持,提供医疗物资最多的国家之一。虽然印度政客三缄其口,但印媒及网站坦言:“美欧作出了最大的承诺,但真正落地的大量援助却是来自亚洲”。

国际媒体5月7日争相报道,美国贸易代表戴琦宣布,拜登支持放弃对新冠疫苗的知识产权保护,将积极参与世贸组织对这一话题的谈判。但情况错综复杂,拜登仅放了“政治表态”的口风,若要达成协议并实行,需要世贸组织164个成员全都同意,有一个反对都不行。而拜登总统若没有法律支持,单靠行政权力是不能为美国资本企业“作主”的。

有评论怀疑拜登是开“空头支票”,试图摆脱国际舆论对美国产供及囤积疫苗的批评。在许下如此大愿后,美国马上摇身一变又站到“道德高地”上。但美国必

需做出行之有效的实际贡献,不能口惠而实不至,光喊口号、搞宣传,最后“甩锅”别人而了下文。

《路透社》报道,有美国官员及企业担心此举会让中国“跳过多年的研究”,而“蚕食”所谓“美国在生物制药领域的优势”。美国应审查放弃专利对“中国和俄罗斯的影响”,以确保“符合目的”。拜登政府内也对如何在数月的谈判中解决这些担忧存在分歧。

美国放弃疫苗专利的倡议,遭到很多发达国家及西方药企的反对。欧盟主席冯德莱恩6日发表讲话,强调将继续致力于WHO现有的疫苗分配机制。英国《卫报》7日报道,法国马克龙在葡萄牙举行的欧盟峰会时批评:“这实际上与知识产权无关,你能把知识产权交给不懂如何生产,明天也生产不出疫苗的实验室么?影响团结的首要原因是疫苗的分配。”“今天,盎格鲁-撒克逊人限制了许多原材料和疫苗的出口。今天,美国生产的疫苗100%供应美国市场。”他认为

主要问题在于美国和英国限制疫苗出口的“单边政策”。

更有评论称,西方仓促使用的三种疫苗,在接种后发生了多起强烈的不良反应,已被约20多个国家暂停应用,前途堪虞。美国“放弃知识产权”的把戏,根本是“破罐破摔”,还可以借机打击中国锋头正健的疫苗优势。此论有迹可寻,中国的确不可大意。

美国此前多次在知识产权问题上做文章“碰瓷”中国。时任外交部发言人耿爽曾表示:“中美两国加强科技交流与合作,有利于推动科技进步,造福全人类。”但美国政客根深蒂固的冷战思维,在这场牵动全球的疫苗问题上,再次暴露其丑恶的真面目。

回顾去年9月下旬第十四届“黄帝文化国际论坛”,中国国防大学金一南教授谈起中国人尊崇“有理走遍天下”的古训。但是,遵循世卫组织规定而成功防控疫情的中国,却被西方无证据、无法理地“抹黑”、甩锅,甚至“索赔”。劝人别信国际所谓“以法律为准绳”的假仁假义,百多年来的世界强权什么时候“讲理”了?句句铿锵,发人深省。

回光返照的拜登印太战略显现瓦解中

的疫苗,仍然在短时间内无法阻断新冠的蔓延肆虐。拜登于是发放了数万亿美元纾困与基建基金,却仍然无法提振因新冠造成的经济低迷,国内两极分化的社会矛盾,种族歧视越演愈烈,暴力枪击案件更是一发不可收拾。

拜登政府在内政上难于起死回生,只好向外转移矛盾,加强了对俄国与中国的施压。但拜登清楚,仅靠美国一国之力,是难以和中俄匹配的,因而强化了与盟国的关系,试图抱团取暖应对中俄,但拜登同时对付中俄的外交政策,是个战略失误,面对的是一个已经强势崛起的中国,和一个难以纠缠应对的强势普京。

普京在应对美国抱团北约施压俄国时,丝毫没有退让

服软,而是以更加强盛的军力反制,大军压境乌克兰,在黑海布防俄舰队,并展示强大的红场阅兵礼,展露高强度的杀伤性核武,向美国与北约大秀军事肌肉。外交上加强与中国的战略合作伙伴关系,中俄联手令美国与北约畏惧三分,不敢轻举妄动,必须三思而后行。

而拜登的亚太战略,看似来势汹汹,频频派遣航母舰群硬闯南海,在台湾问题上联手日本与澳洲,大放厥词干涉中国内政,已进入昔日黄昏的英帝国,还不知量力派出伊丽莎白航母,到南海作秀为美国助威。但美国原本指望的印度、韩国与东盟,在加入印太战略中,犹疑不决,韩国与中国关系微妙,因畏惧中朝关系紧

密,未敢公开与中国作对。东盟更是与中国经济来往密切,中国是东盟最大的贸易进口国,经贸往来互惠互利,疫情期间的为东盟国家贏来了优惠的外汇红利,李显龙强调:东盟不会选边站,不愿介入反阵营中。

而作为拜登印太战略支柱之一的印度,却因近期国内疫情肆虐严重失控,一天确诊超过四十多万例,医疗系统近乎崩溃,生产疫苗原材料奇缺,一再求助于美国,美国却见死不救。后迫于舆论压力,拜登才姗姗来迟敷衍寄了些医疗物资,而印度最为缺乏的氧气机,美国只寄了100多台,后来还发现好多只是空罐子,美国的口惠实不至,令印度大失所望,而且美国派驻印

度洋的舰队,也不经印度许可就擅自闯入印度专属经济区,更是令印度政客与军方极为恼火。相反的,中国对印度疫情的失控,深表同情,主动向印度伸出援手,寄了三万多台的呼吸机,以及大量的医疗物资,虽然印度官方碍于颜面,没有公开表达谢意,但民间心知肚明,对中国的开阔胸怀,无私援助,都大加赞赏。莫迪原本极度反华,但在残酷的事实面前,莫迪对拜登遏制中国的印太战略,开始显得没有原先那样嚣张,变得较为收敛务实了。

所以拜登的印太战略,犹如回光返照,显露出难以挽回的颓势,正在走向瓦解之中,无可奈何春去也,令拜登倍感沮丧。但美国民主党与共和

党,在面对打压中国的问题上,都有高度的两党共识,绝不会轻易放弃任何机会,总会从各个层面寻找遏制中国的“灵丹妙药”,不达目的誓不休。而日本军国主义、疯狂反华政客莫里森的澳洲,也在上窜下跳,与美国狼狈为奸,在台海问题上大作文章。利用“台湾牌”是他们共同的制华手段,不能掉以轻心。台海风云汹涌澎湃,战云密布,人不犯我,我不犯人,人若犯我,我必犯人。

中国军委主席习近平向解放军发出庄严号令:“努力建设巩固国防和强大军队,坚决听党指挥是强军之魂,牢记能打战,打胜战,始终能够召之即来,来之能战,战之必胜。在实现中华民族伟大复兴的征程中,英雄的人民军队要发扬传统,继往开来,有效履行肩负的历史使命。”

杂谈大变局(9)

世界岛的故事

——谈麦金德《陆权论》的影响

的地方有一个“门户”。因此,麦金德学着马汉的口气,得出陆权优势论的结论:

“谁控制了东欧,谁就统治了中心地带;谁控制了中心地带,谁就统治了世界岛;谁控制了世界岛,谁就统治了世界”。

麦金德还把世界岛周围分成内、外两个新月地区。内新月区包括西伯利亚东部、中国沿海、东南亚、印度、中东、南欧、西欧和挪威。他指出,这些地区是世界岛和海洋正面接触的,是海权力量可以深入占领的地区。所谓外新月地区,包括美国、南非洲、英国、澳洲、日本、荷属东印度群岛(即印度尼西亚),可以形成对欧亚大陆包围之势。

麦金德的陆权优势论与马汉的《海权论》,看起来是两个相反的理论,其实是殖民主义、霸权主义理论的孪生兄弟。它们同样在研究如何控制世界,如何称霸世界。因此,受到谋求霸权的西方殖民主义大国推崇,影响非常深远。

美国荷裔地缘战略学家尼古拉斯·斯皮克曼(Nicholas J.Spykman),根据麦金德的理论,将其升华,提出了《边缘地带论》。他索性把欧亚大陆地区直接

划为“心脏地带”。另外,欧洲沿海地区、阿拉伯中东地区、亚洲的印度和中华地区划为“边缘地带”,而美、英、日、澳等则是“离岸岛屿和大陆”。斯皮克曼创造了一个新的提法:“谁控制了边缘地带,谁就控制了欧亚大陆;谁控制了欧亚大陆,谁就掌握了世界的命运”。

斯皮克曼,这位耶鲁大学地缘政治学教授,被称为“围堵政策之教父”。二战以后的马歇尔、杜勒斯、凯南等美国外交官,都是斯皮克曼的崇拜者和追随者,他们用尽各种方法,极力推行“围堵外交”。直到现在,围堵外交仍然是美国外交的基本政策。

现在,美国领导的,专门用来对付前苏联的北约组织,不但没有解散,反而不断扩张,并极限地“围堵”俄罗斯,并被俄打群架,拼命把俄罗斯往死里打,硬要置之死地而后快。

美国及其同伙对俄罗斯的疯狂围堵,受到俄罗斯的强烈反抗。特别在黑海和地中海,俄罗斯以“大国归来”的行动,使得美国及其盟国不得不有所忌惮。

但是,北约和俄罗斯之间,就像一个火药筒,随时都可能爆炸燃烧。新中国刚成立,美国

就用干预、围堵、禁运、打压等极其野蛮的外交政策对付中国。它以日本为基地,纠结16个国家,盗用联合国名义,公然入侵朝鲜,轰炸和威胁中国东北,派海军第七舰队进驻台湾,实行战略物资的全面禁运。

毛泽东以大无畏的气魄,作出重大的战略决策,领导全中国人民,奋起了抗美援朝保家卫国的伟大抗争,成功地将这个号称二战后最强大的国家及其纠结的伙伴们打败,赶回三八线以南。志愿军以“钢少气多”战胜“钢多气少”的敌人,极大地长了中国人民的志气,同时也极大地鼓励了全世界人民,推翻殖民主义、争取民族独立的斗争。

随后,在万隆会议上,周恩来用非凡的外交智慧,协助印尼的苏加诺总统,让会议取得成功。使得亚非会议成为人类历史上第一次全部由有色人种组成的、要求民族独立、要求世界平等的大会。亚非会议的成功,对美国的围堵外交政策,又一次沉重的打击。

毛泽东又在上世纪七十年代,基于对世界形势的精辟分析,提出了“三个世界”的理论,同时还清楚地提出反对霸权主

义的主张。

1972年,邓小平代表中国在重返联合国后的首次演说中,旗帜鲜明地阐述了毛泽东的论断,全场热烈鼓掌。演说结束后,许多人围着邓小平平争先恐后问道:“我的国家是属于第三世界国家吗?”这是中国在联合国这个外交舞台上,第一次针对霸权主义“围堵外交”的正面反击。

习近平说:我们要公道,不要霸道。他提出建立人类命运共同体,得到大多数国家的支持,被写入了联合国的决议。

习近平和他的外交团队,长袖善舞。继承和发展了毛泽东和周恩来的外交思想,中国的朋友遍天下。

“金猴奋起千钧棒,玉宇澄清万里埃”。(毛泽东诗句)“你们要谈,我们欢迎。你们要打,我们奉陪。”你们要控制我们,没门儿!“你们没有资格说,

你们以实力和我们一起谈话”!这是铿锵有力的、来自发展中国家(第三世界国家)的代言人、中国外交官的声音,让全世界发展中国家扬眉吐气,倍受鼓舞!

确实,今非昔比。现在的中国,不是你架上几尊大炮就能“搞定”的国家了。英国荷兰也想凑热闹,所谓“伊丽莎白白皇后航空战斗群”只不过是七拼八凑、就像“推着轮椅”过来的老太婆马戏班。哎!毕竟岁月不饶人呀,“帝国”老矣!到现在还在做120年前“八国联军”的美梦,不觉得好笑吗?

美中之间,围堵反围堵、干预反干预、捣乱反捣乱、控制反控制,还会继续下去。毛泽东说过:捣乱,失败。再捣乱,再失败,直到灭亡。这是帝国主义和一切反动派的规律。它们绝对不会违反这个规律。

美舰机频繁在南海、台海耀武扬威,唯恐天下不乱。不管是美日同盟、五眼联盟、印太战略,还是麦金德、斯皮克曼复活,美国毕竟无法“围堵”中国,无法阻挡中国的不断进步,只能加速大变局的到来。

开斋节的祝福

黄木通

瞬间又到印尼年,朗朗咏经朝西天, 敲打皮鼓迎喜庆, 祈祷安拉保平安。 新冠狂澜随风逝, 国泰民安福祉延。 兰天祥云献吉康, 风调雨顺创空前!